

2025年3月

27

星期四

乙巳年二月廿八
第27314号

今日8版



沈晓明主持召开2025年省委外事工作委员会全体会议

更好服务党和国家对外工作大局 更好服务全省经济社会高质量发展

毛伟明出席

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 刘燕娟)26日,省委书记、省委外事工作委员会主任沈晓明主持召开2025年省委外事工作委员会全体会议,深入学习贯彻习近平外交思想及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,传达学习党中央对外工作有关精神,审议有关文件,研究部署下一阶段全省外事工作。省委副书记、省长、省委外事工作委员会副主任毛伟明出席。

会议指出,过去一年,全省外事战线及各级各部门坚决贯彻党中央对外工作方针政策,积极开展对外交往,着力提升

对外经贸合作水平,为服务党和国家总体外交、推动全省高质量发展作出了积极贡献。同时也要清醒看到,面对新形势新任务新要求,工作中还存在一些薄弱环节。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平外交思想,聚焦服务国家总体外交和打造内陆地区改革开放高地,进一步找准发力点和突破口,推动全省外事工作高质量发展,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

会议强调,要发挥湖南优势主动作为,自觉把全省外事工作放到“国之大者”中去定位和谋划,更好服务党和国家对外

省领导汪一光、张迎春出席。

毛伟明在全省“智赋万企”行动推进大会上强调 常态化长效化数智赋能 更积极更主动抢占先机

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 孙敏坚)26日下午,全省“智赋万企”行动推进大会在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明在会上强调,要深入贯彻习近平总书记关于数字经济发展的重要论述,常态化、长效化开展“智赋万企”行动,更积极更主动抢抓数字经济时代红利、抢占数智发展先机,为推动高质量发展、实现“三高四新”美好蓝图作出新的更大贡献。

副省长曹志强,省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明说,2023年以来,全省上下持

续推动“数智赋能”进企业、进车间、进班组,“数”的基础更加坚实,全省总算力超10000PF,其中智能算力增长227%,超总算力居全国第三位,建成5G基站17.6万个。“智”的供给更加有力,“超算+智算融合计算关键技术及应用”荣获国家科技进步奖二等奖,湖南钢铁发布全球首个钢铁行业大型模型。“赋”的范围更加广泛,共培育三一18号工厂、博世长沙工厂和三一重能叶片工厂等3个全球“灯塔工厂”,全省工业互联网连接工业设备达到1500万台(套)。“能”的效应持续显现,全省绿色智

▷(下转2版)

毛伟明强调,要重点抓实“五个关键”。聚焦关键基础夯实底座。抓好“四算一体”协同发展,打造“东数西算”区域节点,建设工业互联网、人工智能等国家级平台,推动重点产业园区万兆光网有序覆盖。聚焦关键企业分类施策。

▷(下转2版)

湖南工业经济“开门红” 1至2月,规模工业增加值同比增长7.5%

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 谢卓芳)26日,记者从全省一季度工业经济运行及商务和开放型经济工作调度视频会透露,1至2月,湖南社会消费品零售总额增长5%,高于全国1个百分点。

今年以来,湖南持续落实“两新”政策,接续实施汽车、家电、家装厨卫和电动自行车以旧换新,启动手机、平板、智能手表(手环)等数码产品购新补贴。截至3月23日,全省消费品以旧换新共计超264万台,申领补贴,带动销售额超170.54亿元。

《湖南省提振消费专项行动方案》出台,培育文旅、演艺、养老、家政、教育等消费新增长点。省市县联动举办“湖南老字号博览会”等300余场促消费重点活动。其中,株洲举办2025年网上年货节,发动企业2000余家,带动网络零售额17亿元,充分展现线上消费的巨大潜力。

省商务厅表示,将打好常规、增强、超常规政策“组合拳”,多管齐下促消费,落实《湖南省提振消费专项行动方案》。持续释放消费品以旧换新促消费潜力,促进汽车全链条消费,抢抓节假日契机开展促消费活动。出台我省首发经济政策,发展“人工智能+”“IP+”“谷子经济”等新型消费业态,培育打造数字、绿色、健康等消费新增长点。

从地区看,怀化、湘潭、娄底、益阳4市的规模以上工业增加值增长达两位数,其中怀化以13.5%的增速领跑全省;株洲、邵阳、岳阳等6市的增速超过8%,为全省工业经济提供有力支撑。

今年春节过后,湖南深入开展“送解优”行动,通过走访服务、强化调度等措施,推动重点行业和地区加速恢复生产。春节期间,全省有16.6%的规工企业加班赶订单。节后首日企业开工率达64.2%,较去年同期提升9.1个百分点。

前2月湖南出口增长10.2% 高于全国6.8个百分点

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 彭可心)今天,全省一季度工业经济运行及商务和开放型经济工作调度视频会在长沙举行。会上透露,今年前2月,全省进出口总额782.4亿元,其中出口增长10.2%,高于全国6.8个百分点。

省商务厅表示,将落实好国家关于促进外贸稳定增长的若干政策措施,加紧出台我省配套举措,制定《湖南外贸提质增效五年行动方案》。开展省级优势产业外贸提质增效行动,发挥湖南国贸集团等龙头带动作用,鼓励市州、园区开展外贸综合服务,大力拓展市场采购、跨境电商、中间品贸易等新业态新模式。

1至2月,湖南对非贸易额80.73亿元,增长8.5%。今年6月,第四届中非经贸博览会将在长沙举行,我省将出台《湖南省落实“十大伙伴行动”实施方案》,探索投资带易货等易货贸易新模式,尽快推动中非经贸深度合作服务基金、对非物流供应链平台落地。

开放通道高效协同。前2月,湘粤非铁海联运、怀化东盟班列分别开行191列、158列,分别增长112.2%、

全省各有关部门各单位迅速动员部署、周密组织实施—— 推动学习教育扎实有序开展

湖南日报全媒体记者 刘笑雪

编者按

在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。为推动学习教育扎实开展、营造良好舆论氛围,《湖南日报》今起开设“锲而不舍落实中央八项规定精神”专栏,报道展示我省各地各部门各单位开展学习教育的工作进展和实际成效,敬请关注。

党中央决定,自2025年两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。习近平总书记高度重视,亲自谋划确定学习教育主题,发表重要讲话,作出重要指示,为开展学习教育指明了方向。

湖南迅速行动,跟进落实。连日来,全省上下积极动员部署,引导广大党员干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,推动学习教育扎实有序开展。

党中央决定开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,再次向全党宣示作风建设永远在路上,表

明一锤接着一锤敲、一抓到底的坚定决心。”3月19日,省委党的建设工作领导小组会议召开,要求全省各级党组织深入贯彻党中央和习近平总书记关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的决策部署,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,集中整治违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,引导广大党员干部锤炼党性、改进作风,以优良作风凝聚人心。

▶(下转3版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

沈晓明到省地质院调研并主持召开座谈会

牢牢把握职责使命 更好服务全省高质量发展大局

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 刘燕娟)26日,省委书记沈晓明到省地质院调研并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于地质工作的重要指示以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,牢牢把握职责使命,深化改革创新,注重开放合作,更好服务全省高质量发展大局。

沈晓明先后来到省地质实验测试中心、省核地质与核技术应用中心、省地球物理地球化学调查所、省地质院,察看实验室、科普馆和地质勘探设备,深入了解矿产资源勘探、生态环境治理、核应急能力建设以及新一轮找矿突破战略行动开展等情况,鼓励强化科研攻关,开展地质生态修复、地质环境与人类健康、地质灾害预测等方面的研究,并加强地质科普教育。

座谈会上,在听取省地质院工

毛万春在湖南省人力资源和社会保障厅宣讲调研 广聚发展智慧 提升人才引育水平

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 陈昂晶)26日,省政协主席毛万春率队在省人社厅宣讲全国两会精神,围绕我省“十五五”规划编制以及战略腹地、产业备份基地建设等方面工作开展调研。

省政协副主席虢正贵参加调研。

在省人社厅,毛万春一行考察了社保基金监管平台和民生实事一码一平台系统。随后,毛万春主持召开座谈会。会上,省人社厅主要负责

作情况汇报和科研人员及有关方面代表发言后,沈晓明指出,近年来,全省地质系统认真贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,持续深化改革创新,始终注重开放合作,在能源资源安全保障、生态保护修复、地灾救援防治、脱贫攻坚和乡村振兴等方面做了大量工作,为全省高质量发展作出了积极贡献。同时也清醒看到,工作中还存在一些问题和不足。要认真学习领会习近平总书记关于地质工作的重要指示精神,全面对标对表抓落实,奋力开创全省地质事业高质量发展新局面,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

沈晓明强调,要牢牢把握服务全省高质量发展大局的职责使命,在找矿增储上持续发力,在助力现代化产业体系建设上主动作为,在

促增收、防风险,统筹推进各项工作。希望省人社厅紧紧围绕“人才强省”战略,加强人才培养、引进和使用工作,持续提升服务水平和工作效率,为湖南发展提供源源不断的人才支持,确保高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

毛万春说,发挥政协人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,围绕“十五五”规划编制建言献策是省政协当前的一项重点任务,要聚焦省委交办的课题,强化与人社等部门联动,组织引导广大政协委员深入基层一线,走进建设群众,掌握一手情况,汇集各界意见,集中各方智慧,使建言献策成果生动鲜活、务实管用,为全面建设社会主义现代化新湖南凝聚人心共识、汇聚智慧力量。



3月26日,由浙江省杭州市水务集团、铁建重工、中铁十八局等单位联合打造的全球最大直径土压平衡双护盾组合式隧道掘进机“强基号”在长沙顺利下线。“强基号”最大开挖直径达12.68米,总重量3500吨,未来主要承担位于浙江省杭州市的扩大杭嘉湖南排后续西部通道工程南段输水隧洞的掘进任务。湖南日报全媒体记者 翁鹏博 童迪 谢卓芳 摄影报道

距离2025中国产业转移发展对接活动(湖南)

还有2天